

# 关于龔自珍社会改革思想的性质問題

——兼与易夢虹、吳松齡等同志商榷

肖致治

龔自珍是我国社会历史大转折时期一位承前启后的思想家。他的思想，曾给予近代改良主义以重大影响。

近几年来，对于龔自珍的社会改革思想，引起了一些争论。争论的焦点在于：龔自珍的社会改革思想，究竟有没有包含资本主义萌芽的因素？易梦虹同志认为：龔自珍“是为经营地主和富农、手工业经营者、中小商人立言”，他的思想“包含有一定的资本主义生产方式的萌芽因素”<sup>①</sup>；吳松齡同志不同意这种看法，认为龔自珍“反映了中小地主阶级的利益，……根本没有遐想资本主义生产方式因素的新东西”<sup>②</sup>。究竟有没有资本主义因素，对于判定龔自珍社会改革思想的性质来说，这确是一个关键性问题。我认为龔自珍的社会改革思想，主要是当时农民和地主阶级矛盾尖锐化的产物。从其本身来考察，确没有资本主义倾向，但也不是中小地主阶级利益的代表，而是地主阶级改革派企图挽救统治危机的改革主张。不过要想彻底弄清楚这个问题，仅仅从龔自珍思想本身来探求还是不够的，必须首先弄清楚龔氏社会改革思想是在什么情况下产生的？其阶级根源何在？下面试结合易、吳等同志的意见，从历史条件、阶级实质等方面作些探讨，不当之处请同志们指正。

## 一、决定龔自珍社会改革思想的主要因素

究竟是什么决定龔自珍社会改革思想的主要因素呢？易梦虹同志认为：“地主阶级的知识分子，如果他丝毫也没有资本主义倾向，那末，他就不可能成为一个改良主义的思想家。”

‘改良’，主要的是指对于封建主义某些因素的抛弃，同时对于资本主义某些因素的推荐。……完全没有资产阶级化，思想意识里丝毫也没有资本主义的萌芽因素的思想家，只能成为保守派甚至顽固派”。按照易梦虹同志的意思看来，在当时条件下，改良就只能有资本主义的改良一种。而资本主义倾向，则是促成龔自珍成为改良主义者的决定因素。也就是说，龔自珍之成为改良主义者，主要是由于他的思想里具有资本主义倾向的结果。能不能这样判断问题呢？事实是不是这样呢？决定龔自珍社会改革思想的主要因素究竟是什么呢？这都是值得商讨的。

① 易梦虹：《关于龔自珍社会經濟思想的評价問題》，1962年4月9日《光明日报》。以下引易文，均見此文。

② 吳松齡：《龔自珍的政治經濟思想有资本主义倾向嗎？》，1961年11月3日《光明日报》。

首先，易梦虹同志把“改良”和资本主义倾向等同起来是不妥当的。改良主义者可能有资本主义倾向，但却不是没有资本主义倾向，就不能成为改良主义者。事实上，改良或改革，从来就是阶级斗争的一种反映。在历史上，每当社会矛盾激化之际，总是有各种各样的改良主张出现。这些改良主张的性质如何？能否实现？是由当时历史条件、改良者所处的阶级地位和当时阶级斗争形势、阶级力量对比决定的。在阶级社会中，所有的人都是作为阶级的人而存在，人们的行动、言论、思想，无不贯串着本阶级的特殊利益与要求。一个人的阶级地位不同，他所提出的学说主张也就随之而异。毛主席指出，“在阶级存在的条件之下，有多少阶级就有多少主义，甚至一个阶级的各集团中还各有各的主义。”<sup>①</sup> 显然，断定鸦片战争前夕的改良主义者一定具有资本主义倾向，是值得商榷的。

其次，任何一种社会改革思想，都具有强烈的阶级性，它直接代表着某一阶级或阶层的利益，与社会阶级斗争息息相通，是社会矛盾最直接最集中的反映。任何一种社会改革思想的出现，首先是由当时阶级斗争形势来决定的。龚自珍的思想也正是如此。

龚自珍（1792—1841年）生活的时代，正是十九世纪上半叶。而其社会改革思想，在1820年前后，就基本上形成了。这时所谓“康乾盛世”早成过去，清朝统治正在下坡路上疾驰；国内资本主义因素虽有一定成长，但在社会经济中占的比重非常微小，远不是决定性因素；外国资本主义侵略虽在日益加强，也主要只是危及东南沿海局部地区，直到龚自珍晚年，才因鸦片输入、白银外流，日益成为统治者焦虑的问题。他的一生，基本上是在阶级矛盾日益尖锐、农民起义连绵不断之中度过的。

早在龚自珍出生前，山东、甘肃、台湾已接连发生人民起义，预示着革命风暴行将临。从他出生到成年，几乎全国各地，都相继举起反清义旗，向罪恶的封建统治进行冲击。这些起义虽则规模有大小，时间有久暂，但多是以广大农民为主力，矛头直接指向清朝统治的。其中白莲教、天理教的起义，更是沉重地震撼了封建统治的根基。这两次起义的领导者，都以分给农民土地为号召<sup>②</sup>，标志着起义目标已直接指向封建统治的根基——封建土地所有制。而天理教起义中，林清率领的一支队伍，竟于1813年9月15日（阴历），突入禁卫森严的京师，直捣清朝皇宫，吓得嘉庆帝片刻不停地从热河赶回，马上下诏“罪已”，认此事“为汉唐宋明未有之事，较之明季梃击一案，何啻倍蓰”<sup>③</sup>。

农民起义的炮声，不断冲进龚自珍的耳鼓，引起他非常的惊惧。早在少年时期，龚自珍就预感到“今百姓日不足，……不十年其惧或烦兵事”<sup>④</sup>；天理教起义之后，他大呼“至极不祥之气，鬱于天地之间，鬱之久乃必发为兵燧”<sup>⑤</sup>。1820年，他更以沉重的心情发出哀歎：“自京师始，概乎四方，大抵富户变贫户，贫户变餓者，四民之首，奔走下贱，各省大局，

① 《新民主主义論》。《毛泽东选集》第2卷，人民出版社1952年第2版，第680頁。

② 石韞玉教軍始末云：“教中人先納地稅若干，將來按稅授田”；《靖逆記》卷五《林清》載：“入教者俱輸以錢，……事成，偿得十倍，凡輸百錢，得地一頃”。

③ 《硃笔遇變罪已詔》，《仁宗实录》卷274，庚辰。

④ 《乙丙之際著議第一》，《龚自珍全集》上，中华書局1959年版，第1頁（以下简称《全集》）。

⑤ 《平均篇》，《全集》上，第78頁。

岌岌乎皆不可以支日月，奚暇问年岁”<sup>①</sup>。龚自珍的社会改革思想，正是在这种对社会统治危机深重忧虑的基础上萌芽和发展的。

面对这样深重的社会危机，当权者却依旧醉生梦死，更加引起龚自珍的十分忧虑。他把这种危险局势比作“痺痹之疾，殆于痈疽，将萎之华，惨于槁木”<sup>②</sup>。认为如不改革，就有被推翻的危险。所以他劝统治者要放明智一点，“一祖之法无不敝，千夫之议无不靡，与其赠来者以劲改革，孰若自改革”<sup>③</sup>，并且警告统治者，若不及时变法，“待其敝且变，而急思所以救之，恐异日之破坏条例，将有甚焉者矣”<sup>④</sup>。可见龚自珍的社会改革主张，就是为了缓和社会矛盾、挽救封建统治危机的目的而提出的。它完全是空前尖锐的农民和地主阶级斗争的产物，决不是由于什么资本主义倾向。易梦虹同志把有无资本主义因素，视为判定龚自珍是否改良主义者的决定因素，显然是不恰当的。

## 二、究竟为谁立言？

究竟为谁立言，是判定龚自珍社会改革思想性质的另一重要因素。毛主席指出：“在阶级社会中，每一个人都在一定的阶级地位中生活，各种思想无不打上阶级的烙印”。因此，要正确判定龚自珍究竟为谁立言，就必须注意他的阶级地位。

龚自珍生长在一个大官僚大地主家庭里，从小就过着养尊处优的剥削生活。农民反抗的风暴，使他感到本阶级的根本利益受到严重的威胁；而自少抱负不凡，却长期遭受当权者的冷眼，又使他对封建统治的腐败现实极度不满。在农民和地主阶级矛盾日益激化面前，地主阶级的社会地位，决定他不可能站在农民一边；封建统治的腐败以及自身不为当权者垂青，又使他不愿浑浑噩噩和封建保守派混在一起。这种特殊处境，决定龚自珍必然站在地主阶级反对派的立场，一方面害怕农民掀起大革命风暴，推翻封建地主阶级的统治；另一方面又埋怨当权者腐朽无能，在风暴来临之前，依旧醉生梦死。封建地主阶级的社会地位和特殊境遇相结合，决定龚自珍必然走上改良主义的道路，企图通过改良办法，对封建吏治作些改革，对人民作些让步，以缓和正在日益激化的社会矛盾，挽救垂危的封建统治，这就是龚自珍社会改革思想的根本目的。龚氏整个一生的社会改革主张，不论政治的或经济的，也不分前期抑后期，都是围绕这一根本目的提出的。他既不是“维护的是社会上的中间阶级”，也不仅“是为一般中小地主阶级立言”<sup>⑤</sup>，而是处处从维护整个封建统治立论的。

龚自珍的社会改革思想，首先是从政治改革发韧的。紧接着天理教起义之后，龚自珍在悲愤交织之余，写下了他最早的政论文章——《明良论》四篇（1814年），随后又写了《乙丙之际箸议》等文章（1815—1816）。在这些政论里，龚自珍一方面愤恨清朝统治的腐朽无

<sup>①</sup> 《西域置行省議》，《全集》上，第106頁。

<sup>②</sup> 《乙丙之际箸議第九》，《全集》上，第7頁。

<sup>③</sup> 《乙丙之际箸議第七》，《全集》上，第6頁。

<sup>④</sup> 《明良論四》，《全集》上，第35頁。

<sup>⑤</sup> 吳松齡：《再論龔自珍的經濟思想》，《文史哲》1962年第6期。

能，另方面又三番四次地苦劝当权派“更法”“改图”。在“更法”“改图”的总方针下，以“君明臣良”为核心，他提出了下列一些政治改革主张<sup>①</sup>：

1. 建议最高统治者放松对臣下的“约束”“霸靡”，“但责之以治天下之效，不必问其若之何而以为治”；

2. 改善官吏生活待遇，使“内外官吏皆忘其身家以相为谋”；

3. “以教恥为先”，振作没落颓丧之气；

4. “上书乞改功令，以收真才”，改变用人论资格的陈例，破格任用贤才；

5. 改变对少数民族残暴镇压的传统方策：“以边安边”，“不以驼羊视回男，不以禽雀待回女”，“守回之大臣，惟当敬谨率属，以导回王回民，刻刻念念，知忠知孝，爱惜翎顶，爱惜衣食，唪诵经典”。

上述改革，包括调整君臣权限、物质鼓励、精神教育以至人事制度、统治方式等各个方面，范围不为不广。在清朝那样的残暴统治下，敢于提出这样异议；在寂寂的黑夜里，敢于冲破“万马齐喑”的沉闷空气，吹起“更法”“改图”的响亮号角，把人们从酣梦中唤醒，这种先觉之功，也是应当肯定的。但必须注意，这些改革都是以巩固封建统治为目的而提出的。调整君臣权限是为了使统治阶级更有效地控制和镇压人民；从物质上、精神上以及任官制度上作些改革，是为了打破常规，选拔“真才”，鼓励官员拚死为封建统治効劳；把对少数民族的残暴镇压改为笼络欺骗，则是企图从政治上缓和各族人民反抗。总的目的是为了强化封建统治，挽救统治危机。因此，他的政治改革主张，只不过是一些健全封建统治制度的措施，并未曾跳出封建主义的窠臼。这些改革，对维护当时封建统治来说，有它的现实意义；但却絲毫也沒有资本主义的新意。

还值得注意的是：龚氏在力主改革政治的同时，又竭力颂扬封建统治的“仁政”。他把清朝剥削人民的地丁制度说成是“实则尧舜、而名则汉武”<sup>②</sup>的英明措施；对拚死为清廷効劳，镇压白莲教和天理教起义的刽子手杨芳，则以诗文歌颂“功德”<sup>③</sup>。他还主张组织文臣才士，把康乾“仁政”编成诗歌，广泛刊布，以麻痹人民的反抗意志<sup>④</sup>……等等。所有这些都表明了龚自珍不但沒有絲毫变革封建制度的意图，而且恰恰相反，是在千方百计地维护它。他虽曾揭露清朝统治的黑暗腐朽，实是抱着震聋发聩的心情，希冀当权者从迷梦中醒悟过来，实行自上而下的“自改革”，从而防止人民群众起来推翻封建统治。

和他的政治思想的出发点一样，龚自珍的经济思想，也是从维护封建统治出发的。龚氏的经济思想，可以分为前期和后期：前期以《平均篇》为代表，后期的思想核心是农本主义。

<sup>①</sup> 参见《明良論》，《乙丙之际箸議》第七、第九，《御試安邊綏遠疏》《上鎮守吐魯番領隊大臣寶公書》《与人箋》（拟釐正五事書），《全集》第29—36，6—7，112—114，309—312，344頁。

<sup>②</sup> 《地丁正名》，《全集》上第97頁。

<sup>③</sup> 《書果勇侯入覲》、《寄古北口提督楊將軍芳》，《全集》上，第177頁；《全集》下，第467頁。

<sup>④</sup> 《昇平分类讀史雅詩自序》，《全集》上，第236—237頁。

在《平均篇》里，龚自珍提出限制贫富分化的“均”贫富主张。《平均篇》作于1816年，乃龚氏继《明良论》之后的政论杰作。《明良论》主要着眼于政治改革，而《平均篇》则集中注意于经济问题。由政治进到经济，这是他思想的一个重要发展。贫富不均是当时社会生活中最突出的现象，也是当时社会动荡不安的症结所在。龚自珍反对贫富过分悬殊，主张限制贫富分化，在当时是有一定现实意义的。但他的“均”贫富与农民的均贫富却有本质上的区别。他是从“小不相齐，渐至大不相齐；大不相齐，即至丧天下”出发，把贫富分化看作“千万载治乱兴亡”的关键，为了保持统治者的“天下”而主张“均”贫富的。他说：“后世有道吾民于富者，道吾民于贫者，莫如我自富贫之，犹可以收也”。很明显，他是从封建统治的存亡攸关着眼而主张“自富贫”的。因此，这个主张不是农民均贫富要求的反映，而是代表统治者对抗农民要求均贫富的措施。《平均篇》劈头第一句就是“有天下者，莫高于平之尚也”；结尾又是“有天下者，不十年几于平矣”<sup>①</sup>。足见它是自始至终为“有天下者”设想立论的。

在龚自珍的经济思想里，重视农业和安定民生是贯穿始终的两个根本问题。早在《乙丙之际塾议第十六》里，他就提出“食民者、土也，食于土者、民也”，“具专车不得一匹麻，有金一斛不籴掬粟”等重农观点，建议“博食之原，嗇食之流，重食之权”<sup>②</sup>，1818年，在浙江乡试的应试文里，又重申“亟民事不以战而以耕，亟民事不为损而为益，亟民事不恃威而恃恩”<sup>③</sup>的主张，藉以发展生产、安定民生。直到1836年，他仍然强调“天下之大富，必任土”<sup>④</sup>，认为发展农业，是社会国家富足繁盛的必由之路。这种主张，实际是传统的农本主义思想的继承和发展。

以农本主义思想为核心，龚自珍先后提出了一系列恢复和发展农业生产、安定民生的改革主张：他强调封建政府要从恢复发展农业生产着眼来解决社会危机。他反对贪官污吏的敲诈勒索；说封建统治者不从生产入手，只图通过开捐例、加赋、加盐价来解决财政危机，是“譬如刈臀以肥脑，自啖自肉，无受代者”<sup>⑤</sup>。他认为兴修水利，不仅关系农业生产的兴废，而且关系着千百万人民生命财产的安全，因此对治河、治长江都曾提出过长治久安的根本方策<sup>⑥</sup>。此外，他还主张移民西域，用封官赏爵来奖励边疆开发者，以发展生产，解决民生问题<sup>⑦</sup>。经过长期的筹划，他在1823年，更提出通过宗法关系把农民招回并固着于土地以从事农业生产的全面社会改革方案，亦即所谓《农宗》的主张。

在《农宗》一文里，龚自珍把农业生产提高到决定社会一切的首要地位。他认为没有农业的发展，就不可能有“文质祭享报本之事”，礼乐刑法也无从谈起，“礼莫初于宗，惟农为初有宗”；“帝若皇，其初尽农也”；“古之辅相大臣、尽农也”。为了使大家都重视农

<sup>①</sup> 本段引文均见《平均篇》，《全集》上，第78—80页。

<sup>②</sup> 《全集》上，第8页。

<sup>③</sup> 《全集》下，第602页。

<sup>④</sup> 《陆彦若所著书序》，《全集》上，第196页。

<sup>⑤</sup> 《西域置行省議》，《全集》上，第106页。

<sup>⑥</sup> 《乙丙之际塾議第二十》、《对策》，《全集》上，第11、114—117页。

<sup>⑦</sup> 《西域置行省議》、《御試安边綏远疏》，《全集》上，第105—111、112—114页。

业，他还主张不懂农业生产、不务正业的人，都不能世袭土地，“不辨菽粟不世，食妖服妖不世”<sup>①</sup>。他并且非常重视发展农业生产的两个根本关键——劳动力和土地的“合理”安排。以农本主义为核心，以宗法组织为形式，他把租佃雇佣关系和宗法关系紧密结合在一起，设计了一个他认为是最妥善解决农民和土地问题的根本方案。

龚自珍这样苦心孤诣地注意农业生产和社会民生，主要目的究竟何在呢？

在封建社会里，农业是社会的主要生产部门，农民占全国人口的绝大多数，农业生产是全社会衣食之源。地主阶级衣租食税也全恃农业。农业生产不发展，农民生活不安定，封建统治是无法维持的。龚自珍生活的时代，土地高度集中，农民破产流亡，农业生产荒废，已造成对封建统治的严重威胁。他重视农业，注意安定民生，正是从封建统治的根本利益出发的。他谴责当权派和贪官污吏，正是因为他们执行摧残农业的政策，图得了暂时利益，却断送长远利益。“四海变秋气，一室难为春”<sup>②</sup>。龚自珍这两句诗，正道破了他对封建统治的担忧。

龚自珍认为，《农宗》如能实行，对封建统治有很多好处：第一，能“为天子养民”；第二，閒民得“为天下出谷”；第三，可“以十一出租税奉上”；最后还可以“正天下之大分”。“分定而心安”，“有天下之主，受是宗之福矣”<sup>③</sup>。这些说法也充分证明，龚自珍注意发展农业生产，安定民生，完全是为巩固封建统治基础而提出的改革措施。

龚自珍的政治改革主张和经济思想，虽然具体目标不同，但实质都是从维护封建统治这一根本利益着眼的。政治改革主要从改良封建上层建筑着眼，团结统治阶级内部来维护封建统治；经济改革则是从经济基础出发，通过发展生产、安定民生、缓和农民反抗来达到巩固统治目的。二者正是上下配合，相辅相成、殊途同归的。有人竭力强调龚自珍政治改革的积极意义，而认为《农宗》表露出的经济思想“乃是龚氏思想中最为黑暗的部分”，其实是不从维护封建统治这一本质出发观察问题的片面观点。大家知道，经济基础是阶级利益具体的依据。如果说他的经济方案仅仅是“规定地主和农民之间的秩序”，则在政治上就不可能“揭露和鞭撻封建君主专制淫威”<sup>④</sup>。决不能把龚自珍的阶级立场（即所代表的阶级利益）和学说思想的阶级性（即对封建制度某些方面的批判）分开，说他立场反动，学说思想进步，这是歪曲阶级分析的方法，也是违背历史真实的。

在《平均篇》和《农宗》的具体评价上，易、吴两同志的意见也有分歧：易梦虹同志坚持《农宗》比《平均篇》进步；吴松龄同志则认为《平均篇》的积极意义大于《农宗》。其实，如果从维护封建统治这个角度来考察，这两篇文章只是基于前后认识不同而提出的两种缓和社会矛盾的方策，根本目的都在维护封建统治，并不存在高下之别。如果硬要作一番比较，则我认为：《平均篇》只是笼统地提出“均”贫富，而且停留在社会财富分配问题上；《农宗》则注意了生产，特别是把关系全社会生存的农业生产提到首要地位。所以从促进生

① 《农宗》，《全集》上，第49—51頁。

② 《自春徂秋，偶有所触，拉杂書之，漫不證次，得十五首》之二，《全集》下，第485頁。

③ 均見《农宗》，《全集》上，第49—52頁。

④ 本段引文均見：李时岳：《論龔自珍政治思想的核心及其經濟改革方案》，《吉林大學學報》1963年第3期。

产发展、改善人民生活来看，《农宗》的意义是大于《平均篇》的。这两个方案的不同，正标志着龚氏社会改革思想发展的两个不同阶段，表明他的社会改革思想是逐步深化的。

龚自珍处处为维护封建统治着想的主张，直到晚年也没有改变。《送钦差大臣侯官林公序》是他1838年末提出的抵制外国侵略的全面方案，是其晚年社会改革思想的代表作品。这个方案从抵制外国侵略方面来说，与当时全国人民利益是一致的。但他是从“银价平，物力实，人心定”出发，最后达到封建统治既不受外国侵略、也没有人民反抗的目的而主张坚决抵抗的，虽然爱国的一面应当肯定，而维护封建统治依旧是他的根本出发点。

还值得一提的是：龚自珍因提出抵抗侵略主张遭到顽固派排挤、1839年被迫匆促离开北京时，仍是念念不忘，坚持维护封建统治立场。在南归途中赋诗表白自己：

浩荡离愁白日斜，吟鞭东指即天涯。

落红不是无情物，化作春泥更护花。（己亥杂诗第五首）

前面提到，龚自珍在青年时期已把垂危的封建统治比作“将萎之华，惨于槁木”。现在他本人已成为“落红”了，可是他还决心要化作“春泥”来护这“将萎之华”。地主阶级的立场在这里是表白得多么坚定啊！

不过，龚自珍的社会改革虽然处处是从维护封建统治着眼，但他敢于正视现实，敢于揭露封建统治的黑暗，承认社会生活中的严重矛盾和危机；政治上反对君主专制独裁，主张开明专制，改革腐朽透顶的吏治；经济上谴责过分的剥削和勒索，反对贫富过分悬殊，重视劳动和农业生产，一定程度上同情人民疾苦；在对外关系的态度上，既主张抵制外国侵略，同时又建议“限制西洋奇器”<sup>①</sup>等等，与地主阶级中保守派粉饰太平、掩盖矛盾、残酷压迫剥削相比，是有区别的，应该给予恰当的肯定。

根据前面分析，我认为龚自珍的社会改革思想，反映了封建统治集团中不当权派的政治要求。这部分人在政治上虽参与一定政治活动，但却不是封建统治的决策者；在经济上则占有一定数量的土地，过着剥削农民的寄生生活。这些人站在地主阶级在野派的立场，看到农民之所以反抗是残酷剥削引起的，因而主张适当放松剥削，让农民能生活下去，以缓和农民与地主的矛盾。另一方面，他们对清朝统治的腐败，以及因此导致严重的社会危机，也比当权者看得清楚些。在革命风暴的冲击下，由于本阶级的根本利益受到严重威胁，因而对无能维护他们根本利益的腐败统治，也深表不满，所以又主张政治改革，以强化统治机器。在客观上，这些政治或经济改革，多少可以暂时减少人民的灾难，这是进步的地方。但在主观上，他的这些主张都是从维护封建统治的根本利益出发的，实质上又有反动的一面。

龚自珍这种地主阶级在野派的立场，在某些方面虽与中小地主阶级要求一致，但只能算是地主阶级的共性。由于龚自珍的改革主张主要是从维护整个封建统治出发的，反映的又是地主阶级的根本利益，因此不能说他只是中小地主阶级的代言人。至于易梦虹同志说龚自珍“是为经营地主和富农、手工业经营者、中小商人立言”，说法本身就不确切，而对照上述分析，更是完全站不住脚的。

<sup>①</sup> 《西域置行省議》，《全集》上，第110頁。

### 三、怎样去看所謂資本主义傾向？

众所周知，资本主义和封建主义是对立的。既然龚自珍处处是在为巩固封建统治出谋划策；又怎样能同时具有资本主义倾向呢？实际上，只要对龚自珍思想进行了全面考察，就不难发现：龚氏的社会改革思想，不但沒有资本主义倾向，而且在主观上是千方百计在阻碍它的成长。

首先，在政治改革上，龚自珍虽也反对君主专制独裁，但主要是站在地主阶级在野派的立场上；同时用来和专制独裁对抗的，并不是资产阶级那样的自由平等，而是唐宋盛时大臣“坐而论道”、皇帝对建议比较重视的专制；不是削弱封建制度，而是强化封建统治。易梦虹同志曾引“天下事无巨细、一束之于不可破之例”来证明龚自珍具有自由放任的倾向，事实上，龚自珍这两句话是说皇帝过分专权，以至连“总督之尊”，也“不能以行一謀、专一事”<sup>①</sup>而言的。目的正如下面说的，是希望清廷对官吏的权力不要限制过严，以强化封建统治机构，又怎能象易梦虹同志那样解释呢？

其次，在经济改革上，龚自珍主张限制商品货币关系，对当时商品经济的发展，屡次表示强烈的反感。他认为商业乃“富贵至不急之物”，斥责商人伤风败俗，“其心皆欲併十家五家之财而有之”<sup>②</sup>。早在《乙丙之际箸议第十六》里，他就主张按城市大小限制货币流通量，交易实行以物易物，田赋也一律征收实物，以“重食之权”。在《平均篇》里，对当时商品经济的发展，他再次表示了憎恨的态度，提议用“四捐”“四注”、“三畏”“四不畏”的办法，并“试之以至难之法，齐之以至信之刑，统之以至濶之心”，来限制它的发展。《西域置行省议》是他企图使“十将五六”的游民回到生产上去、等之两年始成的挽救危机方案。为了预防这个新垦区不受商业资本侵蚀，他又提议对西域进出口貨物加以严格管制，“除稻米盐茶大黃布绸外，一切中国奇淫之物，不许出关，以厚其俗”。而在《农宗》里，除依旧主张限制货币流通和商业外，连种艺（经济作物和园圃种植）也加坚决反对，把“种艺”之人和“食妖（鸦片）辣地膏（破坏地力）者”放在同等地位，主张用严刑惩罚：“枭其头于陇，沒其三族为奴”。又规定“以三十亩之聚治家具，……皆不得以濶泉貨”。他认为惟有这样，“则衣食之权重，则泉貨之权不重，则天下之本不浊”<sup>③</sup>。也就是说，封建统治的根本——农业才不致受到破坏。既然龚自珍连作为资本主义发展前提的商业也主张限制，又怎能说得上带有资本主义倾向呢？

易梦虹同志曾征引若干资料，证明龚自珍具有资本主义倾向。现试就我的浅见，进一步与易梦虹同志商榷。

#### （一）關於農業雇傭勞動中的資本主義因素問題

易梦虹同志认为：“龚自珍所主张的那种雇佣关系，包含有一定的资本主义生产方式的

① 《明良論四》、《全集》上，第35頁。

② 《平均篇》，《全集》上，第80頁。

③ 《全集》上，第50頁。

因素”。并从两方面作了说明：

第一，易文肯定龚自珍“宣扬了富农经济和经营地主经济”。理由是：“在龚自珍心目中，雇佣农业劳动来进行剥削的土地所有者，即所谓大宗及余夫，是要参加农业生产、领导农业生产的；他们招雇农业劳动力，是因为土地较多，‘不能以独治’”。易梦虹同志虽然没有明说大宗及余夫就是经营地主和富农，但显然是将二者等同起来的。

把大宗、余夫看作经营地主和富农，首先在所有制上就无法解释。因为一般指的经营地主和富农，虽也可说是“封建的土地所有者”，但它是向资本主义方向发展和私人所有性质的。而龚自珍设想的大宗及余夫，却对土地没有所有权，土地须按宗法关系定期授受。我们常说土地所有权是决定生产关系的根本关键。土地既属封建国家所有，并要定期授受，而且有宗法等级之差，在这种宗法约束下，就很难促致土地扩大经营和资本主义关系的发展了。

其次，从经营管理上看，所谓“带有资本主义萌芽性质的农业经营者”，其生产应该和市场发生联系，他的经营必须为市场提供一定商品；其经营目的除直接剥削雇工外，还必须通过出卖产品赚取利润；其经营方向必将逐渐趋向专业化，专门生产一种或几种产品。可是龚自珍眼里的大宗及余夫，是否具有上述特征呢？不仅没有上述特征，而且恰恰相反。

按龚自珍的设计：“百亩之宗，以十一为宅，以十一出租税奉上。宅不十一，则不足以容鱼菽之祭，不足以容春揄；……以十一食族之佃，……大宗有十口，实食三十亩，桑苧、木棉、竹漆、果蔬十亩，巢三十亩，以三十亩之巢治家具。家具始于缚席，缚纂以为幕，冶泥以为釜，厥价陶三之，机杼四之，灯五之，祭豆七之，米斗直葛布四，绢三之，木棉之布视绢，皆不得以澹泉货。百家之城，有货百两，十家之市，有泉十绳，裁取流通而已”。请看这样一个百亩<sup>①</sup>的经济单位里，住宅中有祭祀鬼神祖先的祭堂，有农产品加工坊（春揄）；除种植粮食外，还兼种桑苧、木棉、竹漆、果蔬等等，家中又有纺纱织布的“机杼”，之所以允许城市有少量货币流通，仅仅是为了“裁取流通而已”。这不是一个十足的封建社会自然经济的蓝图吗？那里丝毫“带有资本主义萌芽性质的农业经营者”的气味呢？

易梦虹同志还认为龚自珍代表“经营地主和富农、手工业经营者、中小商人立言”，对妨碍他们经济发展的大地主高利贷剥削，特别是超经济剥削，“随处有口诛笔伐”。姑不论大地主剥削和超经济剥削的锋芒主要对准谁，以及龚氏反对过分剥削的目的何在，单就引述的一些资料来看，也是牵强附会，所谓“随处有”未免言之过甚。易同志说龚自珍认为这些大地主是“析四民而五，附九流而十，挟百执事而颠倒上下的社会寄生阶级。这些人不从事生产，亦不参加生产的经营，只知道农夫织女之所出，于是乎共之”。这条资料出自《乙丙之际讥议三》（治狱），乃是龚氏为专门谴责官府衙门里的“书狱”之为非作恶而说的。这些人上至督抚之上客，下到佐杂书小狱者，上下串通，朋比为奸，结成狐群狗党；和知府司道督抚部吏勾结，形成一个全国性的牢固集团，专以包揽词讼，颠倒黑白、敲诈勒索、戕害善良为生。龚自珍在文章中从七个方面揭露了这个集团的穷凶极恶，然后作结论云：“七者之肆，非忧、非剧、非醒、非疚、非鞭、非笞、非符、非约，析四民而五，附九流而十，挟百执事而颠倒上下”。所以这里根本就不是指责占有大量土地进行地租剥削的大地主。易梦

<sup>①</sup> 百亩之宗为大宗，小宗余夫25亩亦仿此。见《农宗》，《全集》上，第49—51页。

虹同志引文不但歪曲了原意，而且将原文颠倒，弄得面目全非①。

第二，易文认为龚自珍所主张的那种农业雇佣关系，“绝对不是纯粹宗法性质的，当然也不是纯粹资本主义性质的，但其中包含有资本主义的因素”。问题就在究竟有没有包含资本主义的因素。

在讨论这一问题之前，首先有必要对雇佣劳动性质作一次探索。有两种性质的雇佣劳动：一种是前资本主义性的，另一种是资本主义性的。恩格斯指出，雇佣劳动不但封建社会有，而且“曾经在好几个世纪内，与奴隶制相并存”②。因此，只要看到雇佣劳动，就以为带有资本主义因素，是不确切的。所谓资本主义性的雇佣劳动，应该而且必须与商品生产联系起来考察。就是说，农业雇佣劳动如属资本主义性质，那就应该主要是为供应市场商品而生产，雇工和雇主的关系应该是劳动力的买卖关系，劳动力是从属于资本的。龚自珍思想中的农业雇佣关系是一种典型的封建雇佣关系，大宗小宗经营的农业生产，是十足的自给自足封建经济的体现。农产品既没有带商品性，雇工和雇主关系不但是封建隶属性的，而且再加上一层宗法约束，与资本主义雇佣关系显然判若天渊，劳动就更谈不上从属于资本了。

其次，易梦虹同志还谈到清初以来，已出现与雇主“共坐同食、平等相称”的雇佣关系，因此龚自珍“就会在思想上反映出社会经济发展的这种客观趋向”。我认为有自由雇佣劳动是一回事，龚自珍思想中有无反映是另一回事。不能肯定说社会上有自由独立性的雇佣劳动存在，龚自珍就必然有反映。即使反映，也还存在由于阶级立场不同而采取的态度不同，需要作具体分析。至于说“同姓的雇佣劳动者可能更乐于在宗族内受雇”，这完全是脱离阶级斗争观点看问题，已近乎把血与火的斗争，把农民失地破产后被迫替地主做雇工说成牧歌式的了。

## (二)關於主張自利、致富、為“私”辯護等問題

易梦虹同志认为，“龚自珍反对封建‘约束’与‘羁縻’，主张自由放任，公开主张自利、致富、为‘私’辩护”，“是为所代表的社会阶级（按：指上述经营地主、富农等）的利益服务的”。究竟是为谁服务呢？关于“约束”“羁縻”等问题，前面已有论述，兹不重复。下面简单分析其他几个问题：

### 第一，关于为“私”辩护问题

龚自珍提倡“私”，正如《论私》一文指出，是针对道学家伪言“大公无私”而发的。他无情地揭露了儒者虚伪言“公”而讳“私”的假面具，是有一定积极意义的。但更主要的应该看到：他提倡“私”是为维护他以农本主义思想为核心的宗法关系服务的。龚自珍认为：天地有私，日月有私，“上古不讳私”。“私”乃天之常理，人之常情。圣帝哲后私其子孙国家，忠臣私其君，孝子私其亲，寡妻私其夫”。“父不私子则不慈，子不业父则不孝，余子不尊长子则不悌，长子不赡余子则不义”③。惟有禽兽才无私。照龚自珍看来，封建社会如果没有“私”作为维护封建伦常道德的纽带，那末，臣不忠君，子不孝父，父不慈

① 《乙丙之际塾議三》，《全集》上，第2—3頁。

② 恩格斯：《反杜林論》，人民出版社1956年版，第283頁脚注。

③ 《論私》，《农宗》，《全集》上，第91—93，49—51頁。

子，弟不尊兄，天下就会大乱了。足见他提倡私，正是为巩固封建统治秩序服务的。与资本主义的“私”是完全不同的两回事，不能混为一谈。

### 第二，关于“贵智”、“贵力”问题

智与力都是用得比较广泛的抽象概念。即使就龚自珍来说，正如吴松龄同志指出，各处所讲的含意也不一样。《农宗》前面所讲“天谷没，地谷苗，始~~貴~~智~~貴~~力”，与后面所讲“长子与余子不别，则百亩分，数分则不长久，不能以百亩长久，则不智”的含义就显然不同。退一步来说，就是把智与力按易梦虹同志那样解释，也不能认为是含有资本主义萌芽因素的表现。因为龚氏本人说得很清楚，自从人类从事农业生产以来，就“贵智贵力”了。

### 第三，关于言利、言富等问题

在“利”、“富”一类问题上，易梦虹同志引用了不少龚自珍的话来证明自己的论点。这些引语大体可分作两类：一类是“得财则勤于服役”，“殆势然也”，这见于《明良论一》。龚自珍在该文中还认为大学士、六卿、总督、巡抚等大官，“虽有巨万之资，岂过制焉”。正如前面谈到的，龚氏在这里是企图用厚禄的办法，来提高官吏积极性，使官员忠实地为巩固封建统治服务。是“富贵者天所以待王公大人君子”之富，显然不是宣扬资本主义发财致富思想。另一类是“撤屯田为私田”，“又许上农自占地，有能以万人耕者，授万夫长，以千人耕者，授千夫长”等等。这都是在社会农业经济破产的情况下，为了发展生产、解决民生、挽救社会危机、使人得有生存之路而提出的。“定民生”必先解决民食，要解决民食，又唯有发展农业。龚自珍正是以这种思想认识作基础，为了发展农业生产，以“为天下出谷”、“为天子养民”，才极力主张撤掉边疆有名无实的“屯田”，并用封官赏爵的办法，鼓励人民去边疆垦殖，从而变易风气、解决民生问题，稳定摇摇欲坠的封建统治的。这只能算是地主阶级开明派巩固封建统治的权宜之计，决不是资本主义倾向的反映。联系当时历史条件、阶级关系和龚氏经济思想核心——农本主义作一全面考察，就非常清楚，这同样是为巩固封建统治服务的，丝毫也没有资本主义萌芽因素蕴藏于其中。

X

X

X

综上所述，龚自珍不但从未提出过带有资本主义倾向的任何改革，而且连作为资本主义产生历史前提条件的商品和货币关系的发展，也极力主张严格限制；对封建主义因素虽有抛弃的一面，但是所抛弃的，主要是封建社会中腐朽不合时宜或已失时效的东西，根本目的仍是为了积极谋求加固封建统治。总的看来，龚自珍的全部改革主张都是从解决当时社会主要矛盾着眼的，基本上是维护封建制度而不是推翻它。他虽接触到土地问题，但解决土地问题的方案，实质上是以抑止土地过分集中为手段，达到长期维护封建土地制度不受破坏的目的。这和农民要求彻底摧毁封建土地制度是背道而驰的。显然，如果按龚自珍的方案实施，则只能加固封建生产关系，延长封建统治，决不能促进资本主义因素的发展。因此，说他的社会改革思想带有资本主义倾向，是没有事实根据的。

也许有人要问，既然说龚自珍的社会改革思想没有资本主义倾向，为什么又会给后来改良主义者以那么大影响呢？要回答这个问题，我认为首先要问一问，龚自珍给予后来改良派以影响的，究竟是些什么？依我看来，这是一个文化遗产的继承问题。恩格斯指出：“正如

任何新的学说一样，首先得从在它之前已经积累的思想资料出发”<sup>①</sup>。利用前人所创造的成果和遗留下来的资料来解决当时存在的社会问题，这是各个时代思想家的共同特点。龚自珍本身的社会改革思想，就是在借古喻今形式下表现出来的。地主阶级改良派和资产阶级改良主义者，虽然阶级立场不同，但他们都害怕人民群众的革命风暴，都主张自上而下实行改革；为了实现自身的改良主张，他们都需要对现行制度的腐朽和黑暗进行公开的揭露。他们之间正是在这些共同点上联系起来的。龚自珍社会改革思想之所以成为资产阶级改良主义的先驱，关键也正在这里。所谓“先驱”，并不就等于是资产阶级的改良主义。龚自珍对资产阶级改良派给予影响的，以及改良派从龚自珍那里汲取和继承的，正是在表现形式上的这些共同性，而并不是什么资本主义倾向。

总之，在龚氏整个改革思想中，无论从反映时代的主要矛盾看，从他的根本立场看，以及从其整个思想发展看，都很难找到带有资本主义倾向或包含有资本主义因素的新东西。这样说，是不是完全否定他呢？当然不是。前已提到，龚自珍是在当时统治者中一个具有远见的政论家，他在揭露腐朽的封建统治、重视农业生产、关心人民疾苦和重视劳动上，在开发边疆与对待兄弟民族上，在抵抗外国侵略以及继承和发展祖国文化遗产、注意从经济基础着眼解决社会问题等方面，有许多地方是值得肯定的。由于龚自珍社会改革思想是当时社会矛盾的产物，同时他所处的时代正是中国封建社会与半殖民地半封建社会交接之际，他在封建末期所作的解放思想的努力，虽然跳不出封建主义的范围，但他的思想仍有助于十九世纪六七十年代开始具有资本主义倾向的改良主义思想的酝酿。因此，我们对于龚氏社会改革思想进行全面分析，用马克思列宁主义观点给以批判的总结，还是必要的。

<sup>①</sup> 恩格斯：《社会主义从空想到科学的发展》，人民出版社1951年版，第35页。